

Er det rigtigt forstået, at det her skal ses som et ønske om at kunne tilgodese kommende andelsbolighavere, så de reelt fremover kun kommer til at skulle betale den pris, som den reelle andel er værd, plus den tilskrivning, der nu må være i forhold til de forbedringer?

Er det rigtigt forstået, at det faktisk er en meget lidt ubureaukratisk, men til gengæld meget venlig håndtering i forhold til, hvad der måtte være af kommende andelsbolighavere?

**By- og boligministeren (Lotte Bundsgaard):**

Jeg kan bekræfte fru Lissa Mathiasens spørgsmål. Det, vi vil, er både at opretholde selvstyret – altså opretholde, at man i en enkelt andelsboligforening kan have ventelister, hvor man siger, at man måske har en bestemt aldersgruppe i andelsboligforeningen, eller man synes, det er vigtigt, at der er nogle med børn i andelsboligforeningen, at man kan beslutte det i andelsboligforeningen – og at vi på en ubureaukratisk måde, som fru Lissa Mathiasen siger, kan slippe for, at vi får sorte penge under bordet.

Jeg kan sige, at der er mange, som også fru Lissa Mathiasen nævner, der er enig i dette. Også andelsboligforeningernes organisationer mener, at det er en god idé, for de vil gerne have, at alle bliver retskafne på det her område, at tanken i andelsboligbevægelsen bevares, i stedet for at den bliver undermineret af, at man skal betale sorte penge under bordet.

Så det, det her handler om, er at komme de sorte penge til livs. Det er at sikre, at også unge, der ikke har 150.000-200.000 kr. at putte under bordet, kan få en andelsbolig. Det synes jeg faktisk er en ret god idé.

Hermed sluttede spørgsmålet.

Den næste sag på dagsordenen var:

## 2) Forespørgsel nr. F 67.

**Forespørgsel til statsministeren:**

»Hvad kan regeringen oplyse om forhandlingerne mellem regeringen og Færøernes landsstyre om landsstyrets ønsker til Færøernes fremtidige tilknytning til Danmark?«

Af Sonja Mikkelsen (S), Ulla Tørnæs (V), Per Stig Møller (KF), Jes Lunde (SF), Peter Duetoft (CD) og Niels Helveg Petersen (RV).

(Forespørgslen anmeldt 27/4 2001. Fremme af forespørgslen vedtaget 4/5 2001).

**Anden næstformand (Henning Grove):**

Jeg skal her gøre opmærksom på, at afstemning om eventuelle forslag til vedtagelse vil blive udsat til i morgen, torsdag den 10. maj 2001.

## Begrundelse

**Sonja Mikkelsen (S):**

Det siddende landsstyre på Færøerne har igen sin regeringsperiode været fokuseret på spørgsmålet om Færøernes fremtidige tilknytning til det danske rigsfællesskab.

For et år siden drøftede Folketinget første gang forholdet imellem Færøerne og Danmark i eller uden for rigsfællesskabet, og der har siden været forskellige forslag fremme fra det færøske landsstyre til forhandling med regeringen.

I februar i år lancerede landsstyret en folkeafstemning om samhørigheden med Danmark og Grønland til afholdelse her i maj, men endte med at fremsætte et beslutningsforslag uden folkeafstemning, men fortsat baseret på en strategi frem mod selvstændighed. Forslaget er senere vedtaget i Lagtinget.

Færøerne har ikke under den siddende koalition overtaget yderligere sagsområder, som hjemmestyreløven umiddelbart giver adgang til, senest har lagmanden imidlertid skrevet til statsministeren med et ønske om at optage forhandling om, at Færøerne overtager sagsområder efter den nugældende hjemmestyrelov.

Regeringen står således over for at svare lagmanden på henvendelsen om at optage forhandlinger om overtagelse af sagsområderne efter den nugældende hjemmestyrelov, om at forhandle om bloktilskuddet efter udgangen af i år, hvor udspillet fra landsstyret er en ny 3-årig periode.

Med denne forespørgsel til statsministeren om, hvad regeringen kan oplyse om forhandlin-